

滨州日报

中共滨州市委主办 国内统一刊号：CN37—0052

2018年8月8日 星期三 农历戊戌年六月廿七日 第7610期 今日8版
电子邮箱：bzrb@163.com 滨州网网址：www.binzhou.com



按标准规范提升小作坊 严要求闭环监管小餐饮

高新区创新“三小”治理新模式保障辖区群众“舌尖上的安全”

滨州日报/滨州网讯(通讯员 初宝瑞 王娇 报道)作为城市商业的“末梢神经”，小作坊、小餐饮、小食品摊点(简称“三小”)虽然是小微业态，但它们遍布于城区大街小巷，离老百姓近，影响人群广泛，数量大、覆盖面大，继而造成监管难度也大。近年来，滨州高新区针对“三小”食品安全隐患众多、业态复杂的现状，通过改革创新治理体制机制，探索出“放”“管”“服”的新模式，很好地促进了“小作坊”生产的标准化、“小餐饮”经营的规范化和“小食品摊点”管理的秩序化，极大提升了市场监管服务水平。

高新区建立“一对一”帮扶机制，抽调业务骨干力量，开展“在一线助规范”活动，每名监管人员对照亮证经营、安全承诺、原料公示、单据留存、操作规范、场所清洁的“六项标准”，坚持“简单的问题当场改、复杂的问题限期改、困难的问题盯紧改”要求，帮扶1家“小作坊”户直至达标。同时，以高新区兴学食品加工“小作坊”(所有中小学食堂食材供应的主要来源，主要加工制作丸子和馄饨)为示范点，在执行“六项标准”的基础上，严格按照《食品生产许可审查通则》的“37项标准”，重点在组织管理、采购制度、过程管理、质量控制、检验管理以及车间、厂区、库房等方面进行全面提升，树立了“小作坊”监管标杆。该区通过制定覆盖全域的抽检计划，委托市场监管部门和第三方检测机构共同对辖区内生产熟肉制品、淀粉及其制品、植物油、糕点等食品的“小作坊”进行专项抽检，及时公开抽检结果，并加强抽检结果在日常监管、专项整治中运用，严防问题

食品流入市场。
“管”的前提是经营者要懂，小餐饮事关广大市民的饮食安全和身体健康，为此高新区下大力气开展食品安全法律、法规及食品安全知识等培训活动，提高“小餐饮”经营者对食品安全重要性的认识，主动进行业态规范提升。同时，集中力量对辖区96家小餐饮进行全面检查，引导经营者按照《食品安全法》要求，严格落实“六项标准”，重点解决食材进货索证索票、规范操作、后厨脏乱差等问题。此外，该区还实行“培训、检查、再培训、再检查、不合格处罚”的监管方式，对二次培训不过关又未及时整改的，纳入“闭环式”监管，重拳出击，立案严厉处罚。

为解决小食品摊点管理难题，高新区在小营街道龙城社区服务大厅设立“食品摊点”备案服务站，经营者只需提供身份证、健康证复印件，填写食品摊点备案信息表，就可以当场办理《食品摊点信息公示卡》。备案服务站每周将备案信息告知市场监管和城市管理等部门，并向社会公开公示，实现信息共享。目前，已备案“炸鸡、糕点、自制饮品、煎果子、凉皮、馒头、烤地瓜、豆腐脑”等项目的食品摊点36个，给经营者提供了便利，给消费者提供了可靠保障。同时，以“六项标准”为准绳，为辖区内所有食品摊点“私人定制”信息公示牌，设立食品安全承诺书、食品原料、添加剂信息公示专栏，食品名称、食品原料和添加剂名称及生产厂家等内容一目了然，便于有问题及时追溯，切实提高了食品摊点的经营层次。

省科技厅公布2018年第二季度院士工作站备案名单

我市3家院士工作站通过备案



滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 杨雪瑞 报道)近日，省科技厅公布2018年第二季度院士工作站备案名单，我市新通过备案院士工作站3家。今年以来，我市新通过备案院士工作站5家，提前完成了年度任务目标。截至目前，全市拥有省级院士工作站达到14家。
本次通过备案的3家院士工作站分别为：山东魏桥铝电有限公司院士工作站、无棣正海贝壳堤岛旅游有限公司院士工作站和山东德信生物科技有限公司院士工作站。其中，山东魏桥铝电有限公司院士工作站合作院士为中国工程院院士刘翔，双方将开展全密闭高效清洁铝电解槽的探索、提高铝电解槽降低电解质中碳渣技术研究，完成铝电解智能制造的顶层设计，推动形成相关规范性标准。无棣正海贝

壳堤岛旅游有限公司院士工作站合作院士为中国工程院院士包振民，双方将实现海域贝类资源有效修复和底播型海洋牧场持续发展为目标，探索、研究地方贝类品种的增养殖和种质资源的优化、改良技术，以及贝类新品开发、引进，打造具有鲜明地域特色、资源、环境、经济效益明显的国家海洋牧场示范区。山东德信生物科技有限公司院士工作站合作院士为中国工程院院士印遇龙，双方将在党参多糖——枯草芽孢杆菌发酵制备免疫增强剂、猪繁殖与呼吸综合征病毒(PRRSV)灭活疫苗方面进行系统研究，建设畜禽养殖污染控制与资源化技术国家工程实验室山东分中心。

据悉，为进一步深化科技体制改革，加快推进政府职能从研发管理向创新服务转变，省科技厅于2016年7月1日起施行院士工作站组建备案制度。省科技厅按季度对符合备案条件的院士工作站进行集中公示，凡经公示且无异议的院士工作站均予备案，确定为“山东省院士工作站”。

西王集团董事长王勇：坚守实业报国信念 带领小村企 跃上国际经济大舞台

全文见第六版

国务院发展研究中心党组书记马建堂来滨调研

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆力 报道)8月7日，国务院发展研究中心党组书记马建堂来我市就当前经济发展形势、新旧动能转换等工作进行调研，副省长孙继业，市委副书记、市长宇向东陪同。

在西王集团，马建堂调研了西王特钢管控调度中心、西王糖业玉米深加工车间，详细了解企业在信息化智能化提升、产品生产工艺和科技研发

等方面的工作情况。他称赞，西王集团在高速重载高强度钢轨、果糖的科技研发方面走在了前面，技术达到了国际领先水平，为滨州市、山东省争了光。在魏桥创业集团，马建堂参观了第三工业园智能化纺织车间。他说，魏桥创业的智能纺织车间让传统产业实现了智能化、信息化生产，正是滨州市积极加快新旧动能转换，加快传统产业转型升级的最好例证和生动实践。

在江森自控渤海电池有限公司，马建堂听取了公司汽车电池项目建设汇报，了解汽车启停电池性能、生产技术和市场占有率等情况。在中裕集团，马建堂实地调研了黄河三角洲小麦产业园。他对江森自控与北汽集团的合作、中裕集团小麦产业的“循环经济模式”给予充分肯定。他希望，企业要抢抓发展机遇，不断深化科技

创新，加快创新驱动、内生增长的发展机制建设，加大“两化”融合力度，为当地区域经济发展实现高质量发展、加快新旧动能转换、推动乡村振兴作出新的更大贡献。

国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部部长、研究员侯永志，省政府办公厅二级巡视员张连三、省政府发展研究中心主任黄红光，市委常委、常务副市长赵庆平参加活动。

滨州市政府获评全省“安全生产月”活动优秀组织单位

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 方振梅 孙宝柱 郭玉旺 报道)近日，省安全生产监督管理局官网公布了2018年全省“安全生产月”活动优秀组织单位名单，滨州市人民政府榜上有名。同时，滨城区人民政府、北海经济开发区管委会获评县(市、区)优秀组织单位。

今年6月是全国第十七个“安全生产月”，我市各级各部门紧紧围绕国家、省部署要求，紧扣“生命至上、安全发展”主题，结合实际，务实创新，面向企业、学校、社区、村庄，组织开展了形式多样、富有实效的宣传教育活动，有力提升了全社会安全生产意识，增强了各级、各部门、各企业的责任感、使命感，进一步完善了各项安全措施，助推了全市安全生产形势的持续稳定。

我市把开展“安全生产月”活动作为全年安全生产工作重点进行精心谋

划，共开展了“安全生产月”启动活动、安全发展主题宣讲活动、“6.15”安全宣传咨询日活动、安全生产法治宣传和事故灾害警示教育、安全生产应急演练救援活动、推进安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设、“安全生产卫士”评选、媒体宣传、群众性安全生产活动等9项重点工作，宣传成效亮点纷呈。6月15日，市安委会15个专业委员会办公室单位在市政广场，各县区在当地广场、公园等场所同时举行宣传咨询日活动，共设置展板1700余块，发放宣传材料25万余份，接受咨询27万余人次；2018年度输油管道泄漏事故应急演练6月15日举行，各县(区)、各部门、各企业安全生产月活动组织开展综合和专项演练1489次，参演人员16万余人，投入资金200余万元。6月24日至30日，我市在西安科技大学举办全市安全生产专题研讨班，副市长曹玉

斌带队，各县区分管副区长、安监局长，市安监局中层以上干部50余人参加培训。6月13日，市安委会办公室主任、市安监局局长刘学俭到滨城区进行安全生产专题授课，当月市安监局县级领导干部分别到包保县区进行巡回宣讲。安全生产月期间，“滨州安监”公众号关注人数突破23万，全国安监系统地市级公众号影响力排名第一；全市共开展法治宣传1030余场；参加全省安全生产网络知识竞赛(第二季)人数突破18万，名列全省第一位。

“安全生产月”期间，我市以宣促行，切实把上合组织青岛峰会期间安全生产措施落到了实处。全市开展综合整治行动共排查生产经营单位、废弃厂房、院落及废弃车辆、罐体6299个，检查企业13830家次，查处隐患30586项，打击非法违法行为268起，责令停产整顿企业59家，关闭取缔

104家，行政处罚848.1万元；建立了重点管控企业、重点监控风险、重点事故隐患和暂时停产企业4个清单，对全市1084家危化品、涉氨、涉煤气等高危企业纳入清单管理，派驻盯守人员1061人次；成立4个专项异地执法检查组，查处危化品、烟花爆竹、金属冶炼、涉氨制冷、涉尘涉爆等重点企业隐患418项。

我市强化安全生产月工作考核结果运用，以督查考核推动各项工作全面落实、取得实效。6月份，市安委会办公室成立了由10个县级干部带队的暗访督查组，3次采取“四不两直”方式开展暗查暗访，抽查乡镇39个次、企业81家次，督促县区整改问题139项并通报全市；市政府成立的10个包县区督查组，按照重点时段、敏感时期和定期督查相结合的方式，6月份全部深入各县区开展了安全生产月专项督查。



立秋时节 果飘香

8月7日，在博兴县店子镇辛耿村，农民朱乐芬正在大棚里采摘成熟的葡萄。

当日是立秋节气，博兴县农民种植的各类果品、蔬菜等8万余亩早秋作物迎来收获季，当地农民加紧采收销售，田间地头呈现出一派丰收繁忙景象。(滨州日报/滨州网通讯员 陈彬 摄影)

责任编辑 王辉 程海莉

“改革开放40周年·阳信看亮点”系列报道之六

厕具坏了有人修 粪渣满了有人抽 抽走之后能处理 阳信农村改厕后续服务细致周到

滨州日报/滨州网记者 管林忠 通讯员 王洪磊 宋丙泽

“一个电话，抽粪车就到了，彻底清理一次用不了十分钟。清理过程也不会洒漏，真是太方便了。”阳信县商店镇花牛王村村民王金星看着刚抽完正赶往下一户的抽粪车高兴地说。

农户厕所的化粪池满了，只需打个电话就有专人上门清理，这仅是阳信县农村改厕后续服务工作一部分。自农村改厕工作启动以来，阳信县大力实施农厕改造，狠抓后续管护工作，印发了《关于进一步加强农村无害化卫生厕所后续管护工作的实施意见》，按照“专人管理，快速维修，及时抽取，科学利用”的工作目标，确保2018年年底建立起维修服务、清运服务、处理利用三个体系，健全完善起“管、收、用并重，责、权、利一致”的长

效管护机制。
“我们企业集粪便收集、有机肥研发、生产、销售于一体，覆盖阳信县商店镇、水落坡镇、河流镇等6个乡镇，年处理粪渣粪液15万吨。”绿宝生物科技有限公司经理马雪飞说。

绿宝生物科技有限公司位于商店镇张连范村，由阳信县引进社会资本建设，于2017年9月份正式投入运营，通过微生物将粪污转化为有机肥，实现粪污变废为宝。目前，公司建成瓶装和袋装两条生产线。同时，公司正在探索水肥一体化模式，将有机肥直接反补当地农业生产，可大大减少农民生产成本。

去年以来，阳信大力提倡以建设有机肥厂为主、以污水处理厂为辅的处理利用模式，积极探索与畜禽粪污

再利用相结合，实现市场化运作和资源再利用。除绿宝生物科技有限公司外，温店镇金缘生物热电有限公司、翟王京阳生物肥厂也实现了粪液粪便循环再利用。

该县还按照5000户以下1处、5000户以上2处，每处容积不小于100立方米的规模，统一规划建设了11处农厕粪污中转站。粪污中转站的建设标准严格落实相关环保要求，密封性好，防渗透、防异味。

在清运体系方面，全县10个乡镇(街道)共配备了82辆抽粪车。先由小型抽粪车将在农户厕所抽取的粪污就近放置在中转站，中转站的粪污存满后，再由10辆大型吸粪车送到有机肥厂或就近污水处理厂进行集中无害化处理。如此一来，既解决了小型抽

粪车长距离运输难的问题，还防止了粪污撒漏发生二次污染。

此外，由各乡镇(街道)根据改厕数量及布局建立1-2处维修服务点，并统一印制通俗易懂的“农村改厕明白纸”，在厕所明显位置进行张贴，公开服务和监督电话，让每个改厕户了解使用方法、维修事项和清运价格。

“我县已经初步建立了农村改厕后续的维修、清运、处理利用‘三大体系’，确保厕具坏了有人修、粪渣满了有人抽、抽走之后能处理。”阳信县无害化卫生厕所后续管护工作领导小组办公室主任宋书成说，“真正让群众如厕放心、省心、舒心。”